
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 22 dias do mês de Novembro de 2010, às 09:30, no GABINETE DO PREFEITO, do município, RIO BRANCO, Estado AC, foi realizada a Reunião
Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) MARCO FABIO SOUSA ESTEVES
representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

CASSEMIRO ANDRADE DE SOUZA - ASSOCIAÇÃO DE MORADORES
ELIAS MANSOUR MACÊDO - SECRETARIA MUNICIPAL DE FINANÇAS
JAMES FEITOSA DE ARAÚJO - SECRETARIA MUNICIPAL DE FINANÇAS
MARCOS NERY DE OLIVEIRA - SEME
MARIA JANETE SOUSA DOS SANTOS - SECRETARIA MUNICIPAL DE PLANEJAMENTO
MARILVA SILVA DE OLIVEIRA - SEME
MILANO LUCAS DE MORAES EVANGELISTA - SECRETARIA MUNICIPAL DE CIDADANIA E ASSISTÊNCIA
PAULO HENRIQUE DE OLIVEIRA SILVA - PREFEITURA
WEIBE CAMPELO - SAERB

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município RIO BRANCO  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Diferente de 2000 ou 2007.
Motivo:
Melhor definição dos limites legais com o uso de tecnologia avançada, que permite maior precisão na identificação dos mesmos, por iniciativa do IBGE. 
AJUSTE NA MALHA DO IBGE COM A DO GOVERNO DO ESTADO

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 86616 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 107064 domicílios, assim distribuídos: 90453 particulares permanentes
ocupados 181  particulares improvisados ocupados, 10340 vagos, 3762 fechados e 20328 uso ocasional, além de 40 domicílios coletivos com
morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 290639 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 323975 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
O PRESIDENTE INICIOU A REUNIÃO AGRADECENDO, ANTECIPADAMENTE, A PRESENÇA DOS MEMBROS DA COMISSÃO PRESENTES E, EM
SEGUIDA PASSOU A PALAVRA PARA A COORDENADORA OPERACIONAL CÉLIA MOTA BRANDÃO.
A COORDENADORA FEZ UMA APRESENTAÇÃO SOBRE OS OBJETIVOS DA REUNIÃO, DOS RESULTADOS PRELIMINARES DO CENSO 2010,
EXPLICANDO, OS RESULTADOS DO DIA 04/11 E APÓS A SUPERVISÃO FEITA NO MUNICÍPIO PARA VERIFICAÇÃO DA COBERTURA ATÉ O DIA



19/11, CHEGANDO AOS RESULTADOS APRESENTADOS, CITADOS NOS ITENS 2.2 E 3.2 DA ATA. 
OPORTUNAMENTE, A SECRETÁRIA DE PLANEJAMENTO, JANETE SANTOS, DISSE QUE A EXISTÊNCIA DE 10.340 DOMICÍLIOS VAGOS EM RIO
BRANCO É UM FATO QUE PRECISA SER ESTUDADO COM MAIS CUIDADO. SEGUNDO ELA, HÁ MUITOS DOMICÍLIOS CONSTRUÍDOS PELO
GOVERNO, AINDA NÃO ENTREGUES, PORÉM, HÁ AINDA UM DÉFICIT HABITACIONAL NO MUNICÍPIO. O REPRESENTANTE DO SAERB (SERVIÇO
DE ÁGUA E ESCOTO DE RIO BRANCO), SR. WEIB CAMPELO, CHAMOU ATENÇÃO PARA O FATO DE QUE HÁ EM RIO BRANCO UM CRESCIMENTO
CONSIDERÁVEL DE DOMICÍLIOS PARA SEREM LOCADOS. DISSE QUE ELE PRÓPRIO TINHA UMA CASA VAGA PARA SER ALUGADA NA DATA DE
REFERÊNCIA. TODOS CONCORDARAM QUE ESTE FENÔMENO REALMENTE ACONTECE EM RIO BRANCO.
A COORDENADORA PASSOU A PALAVRA PARA OS ACRs DE RIO BRANCO PARA QUE ELES PASSASSEM AOS MEMBROS UMA AVALIAÇÃO DA
COLETA NO MUNICÍPIO. OS ACRs FIZERAM UMA AVALIAÇÃO POSITIVA DA COBERTURA TANTO NA ÁREA URBANA QUANTO RURAL. O ACR
FRANCISCO LESSA - SUBÁREA RIO BRANCO I, RESSALTOU AS DIFICULDADES ENCONTRADAS PARA SE TRABALHAR NA ZONA RURAL MAIS
REMOTA E NA PERIFERIA. NESTA PORQUE AS PESSOAS QUE MORAM EM ÁREAS INVADIDAS TEMEM ALGUMA REPRESÁLIA DO ESTADO,
CONFUNDINDO O IBGE COM UM ÓRGÃO FISCALIZADOR. A SECRETÁRIA JANETE SANTOS, REAFIRMOU DIZENDO QUE HÁ NECESSIDADE DE
CONCIENTIZAÇÃO DA POPULAÇÃO, ACOSTUMADA A VIVER NA CLANDESDINIDADE, SOBRE SEUS DEVERES E DIREITOS ENQUANTO
CIDADÃOS. O ACR FELIPE NORONHA - SUBÁREA RIO BRANCO II, FALOU DA DIFICULDADE DE ADENTRAR EM ALGUMAS COMUNIDADES DE
ÁREA DE RISCO POR MOTIVO DE SEGURANÇA - SOBRAL "BOCA DO ESCOPETA TERRA DE NINGUÉM".
A COORDENADORA OPERACIONAL PASSOU A PALAVRA AOS MEMBROS PARA QUE AVALIASSEM OS TRABALHOS DO IBGE E A PARTICIPAÇÃO
DA COMISSÃO. 
O LIDER DO "MOVIMENTO COMUNITÁRIO", SR. CASIMIRO SOUZA, COMENTOU QUE O IBGE PODERIA TER CONTADO COM OS
REPRESENTANTES DE BAIRRO PARA FACILITAR O ACESSO DOS RECENSEADORTES EM ÁREAS CONSIDERADAS DE RISCO. A SECRETÁRIA
JANETE SANTOS JULGA IMPORTANTE A PERMANÊNCIA DA CMGE EM OUTRAS PESQUISAS COMO A PNAD POR EXEMPLO. SOLICITOU QUE O
MUNICÍPIO DE RIO BRANCO, TENHA PARTICIPAÇÃO NA EQUIPE REGIONAL QUE PARTICIPA DO CÁLCULO DO PIB, POR TER O MUNICÍPIO MAIOR
PARTICIPAÇÃO NO PIB ESTADUAL.
O PRESIDENTE FEZ AS CONSIDERAÇÕES FINAIS E DEU POR ENCERRADA A REUNIÃO DA CMGE EM RIO BRANCO.
PARTICIPARAM DA REUNIÃO:
CÉLIA MOTA BRANDÃO - COORDENADORA OPERACIONAL
SEBASTIÃO JUNIOR DA CUNHA ALBUQUERQUE - COORDENADOR TÉCNICO
ALINNY MACHADO JUCÁ - ACR
FRANCISCO MONTEIRO LESSA NETTO - ACR
FELIPE LUIZ NORONHA DE SOUZA - ACR

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
O PRESIDENTE AGRADECEU A PARTICIPAÇÃO E ATUAÇÃO DE TODOS OS MEMBROS DA CMGE DE RIO BRANCO, A PREFEITURA PELA CESSÃO
DAS INSTALAÇÕES DO POSTO DE COLETA DA SOBRAL, A RBTRANS NO AUXÍLIO AO TRANSPORTE URBANO DOS RECENSEADORES.
NÃO HOUVE ENTREGA DE CERTIFICADOS POR NÃO TERMOS RECEBIDO DO CDDI.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
RBTRANS


